

Наиболее высокий коэффициент уровня жизни населения отмечается в г. Минске — 0,917, а в Гродненской области, которая находится на втором месте, коэффициент составил всего 0,673. Из этого следует, что уровень жизни населения столицы намного выше, чем в других областях, это связано с высокими показателями средней заработной платы, объема платных услуг населению, а также низким уровнем безработицы.

Коэффициент, характеризующий наличие и эффективность использования ресурсов, отражает возможность развития ключевых факторов, определяющих конкурентоспособность в долгосрочной перспективе. Самое высокое значение этого показателя было зафиксировано в г. Минске — 0,843.

Высокий уровень конкурентоспособности в 2010 г. был зафиксирован в г. Минске — 0,866, Минской области — 0,750, а также в Гродненском регионе — 0,738. Уровень конкурентоспособности других областей Республики Беларусь варьируется от 0,663 до 0,698. Это вызывает необходимость у местных властей принятия мер по увеличению данного показателя в названных регионах, например, развивать территориальный маркетинг, привлекать туристические потоки всех видов, создавать кластеры и иное.

Литература

1. Ускова, Т. В. Проблемы оценки конкурентоспособности регионов / Т. В. Ускова, А. С. Барабанов // Вопросы статистики. — 2009. — № 1. — С. 49–56.

Основные изменения условий осуществления предпринимательской деятельности в странах СНГ в 2011 году (на основе данных рейтинга «Ведение бизнеса»)

*Павловский Е. В, студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. ст. преп. Селюжицкая Т. В.*

Ежегодно Всемирный банк проводит исследование «Ведение бизнеса». *Данный проект позволяет объективно оценить нормативные правовые акты, регулирующие предпринимательскую деятельность, и обеспечение их соблюдения в 183 странах*, а также в отдельных городах на субнациональном и региональном уровнях. *Основной идеей рейтинга «Ведение бизнеса» является призыв государства к обеспечению наиболее выгодных условий для развития предпринимательства, к созданию актуальных нормативно-правовых актов, которые могли бы обеспечить нормальную работу предпринимателей [1].*

Суть рейтинга «Ведение бизнеса» заключается в ранжировании государств по 11 аспектам жизненного цикла предприятия, исходя из различных нормативно-правовых актов.

Система показателей, используемая при проведении данного исследования, позволяет регистрировать изменения в условиях регулирования бизнеса в различных странах мира. За период с 2004 по 2011 год **было зарегистрировано более 1750 позитивных изменений**. В условиях мирового финансово-экономического кризиса руководители многих стран продолжают реформировать системы регулирования предпринимательской деятельности на уровне предприятий, и по некоторым направлениям темпы реформирования повысились.

Необходимо отметить, что количество реформ в странах Содружества Независимых Государств превосходит число позитивных изменений в условиях ведения предпринимательской деятельности в Западной Европе или Северной Америке. Это в первую очередь связано с наличием некоторых проблем в частном секторе в странах с переходной экономикой и необходимостью их устранения.

Всего с 2010 по 2011 годы в 183 странах, участвующих в данном исследовании, было зарегистрировано 245 реформ, упрощающих ведение бизнеса, из них 23 было проведено в странах Содружества Независимых Государств. Так называемыми рекордсменами стали: *Армения* — 5 реформ, *Молдавия*, *Россия* и *Украина* — по 4 реформы, а также *Беларусь* — 3 реформы. В некоторых государствах положительные изменения зарегистрированы не были, к примеру, в *Азербайджане* и *Кыргызской Республике*.

Основной сферой предпринимательской деятельности, подвергающейся каким-либо изменениям в странах-членах СНГ, является создание или регистрация предприятия. Например, в *Армении* был внедрен принцип «одного окна», который консолидировал процедуры резервации названия, регистрации предприятий и получения идентификационного номера налогоплательщика, также была внедрена система он-лайн регистрации предприятий. Принцип «одного окна» в 2011 году был введен также в *Молдавии*. *Таджикистан* упростил процедуру создания предприятий, позволяя предпринимателям внести уставной капитал предприятия в течение одного года после начала деятельности компании, устраняя тем самым требования об открытии банковского счета. *Узбекистан* упростил процедуру создания предприятий благодаря снижению минимального требования к уставному капиталу компании, устранению одной процедуры, а также снижению расходов, связанных с регистрацией компании. Процедура создания предприятия была упрощена также и в *Украине*.

Положительные сдвиги были зарегистрированы в области защиты прав инвесторов. Например, в *Беларуси* были введены требования большей

степени корпоративного разглашения перед советом директоров и общественностью.

В *Беларуси*, *Армении* и *Украине* были проведены реформы, упрощающие налогообложение. В *Молдавии* и *Армении* был облегчен доступ к кредитным ресурсам.

Россия упростила процедуру международной торговли путем сокращения количества документов, необходимых для экспортных или импортных сделок и снижения соответствующих расходов.

Необходимо отметить, что в период с 2010 по 2011 годы были зарегистрированы и отрицательные изменения в условиях ведения предпринимательской деятельности в изучаемом регионе. В *Беларуси*, к примеру, была усложнена процедура исполнения контрактов (внесены изменения в процессуальный кодекс, а именно, увеличены сроки урегулирования коммерческих споров). *Кыргызская Республика* увеличила налоговые ставки для предприятий, введя налог на недвижимое имущество. *Россия* усложнила процесс соблюдения налогового законодательства путем увеличения процента отчислений на социальное обеспечение. Негативные изменения были отмечены также в *Украине* и *Таджикистане*.

Подводя итог, хотелось бы отметить, что, несмотря на большое количество реформ, упрощающих ведение бизнеса в странах СНГ, эти государства не могут конкурировать со странами с развитой рыночной экономикой. Это вызывает необходимость дальнейшего совершенствования нормативно-правовых актов, регулирующих предпринимательскую деятельность в изучаемом регионе. На наш взгляд в качестве наглядного примера необходимо использовать законодательства западноевропейских государств, перенимать их передовые правовые нормы в области регулирования бизнеса и внедрять их в законодательство стран СНГ.

Литература

1. Doing Business, 2012 The World Bank. — 2011. — 212 с.

Развитие расчетов с использованием пластиковых карточек в Республике Беларусь

*Пыш В. Ю., студ. III к. БГУЭУ,
науч. рук. Герасенко В. П., д-р эк. наук, доц.*

В настоящее время банковские пластиковые карточки выступают основным инструментом безналичных расчетов и все более активно вытесняют привычные наличные деньги. Та особенность, что на карте содержится определенная информация, необходимая для доступа к банковскому счету,